

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 10 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

EL CISMA CONSERVADOR EN EL CONCEJO

Todo partido político organizado lo primero que ha de tener...

Esto es tan elemental que precisamente por serio acaso no lo haya dicho en sus recientes artículos políticos nuestro querido amigo el ingeniero y chispeante crítico señor Llovera.

Y cuando se trata de un partido gubernamental tan disciplinado como el ciervista, parece lógico que su organización rechace todo asomo de disparidad en la idea y sobre todo de cisma entre sus directores.

La homogeneidad de pensamiento del partido ciervista en las Cortes es un modelo de organización política que admiran propios y extraños.

Nosotros que militamos en un campo político bien distante del ideario conservador, no por ello gozamos como espectadores ante el espectáculo que vienen representando un día y otro día en el retiro del castaño de los concejales ciervistas de nuestro Ayuntamiento.

Y no partidamos de ese regocijo, no tanto porque militemos en un partido gubernamental también, que colabera con el que nos gobierna, cuanto porque el argumento de ese regocijo afecta hondamente a los intereses de Murcia.

El cisma ciervista en el Concejo murciano es, por desgracia, evidente.

No es la cabeza del señor Pérez Mateos la «única visible» entre la grey conservadora de nuestro Ayuntamiento. Si allí no hemos llegado todavía a que haya hasta una «papi» como en tiempos luctuosos para la Iglesia, es lo cierto que son varias las cabezas «con mando» que asoman en los escaños de la mayoría ciervista del Concejo.

Esta multiplicidad en la dirección de la mayoría que gobierna el Municipio, es gravemente dañosa para los intereses de Murcia, como dejamos dicho. La acción varía y contradictoria de los diversos «mandarines», al neutralizarse, como ocurre casi siempre, en una total ineficacia. Y cuando no se produce este fenómeno acontece algo peor, que toma realidad en esas transacciones inverosímiles de intereses personales contra-

puestos; componendas que, en definitiva, vienen a dar contra las arcas municipales.

Las pasiones encontradas, las malas pasiones, mejor dicho, haciendo oficio de lanzas en este absurdo torneo de vanidades y malquerencias han dado como fruto pozoñoso la contratación de arriendos a largo plazo, la celebración de concursos impremeditados, el embargo de las rentas más saneadas y un semillero de conflictos latentes que trabaja e impiden para lo futuro el desahogo y próspero desenvolvimiento de nuestra Corporación municipal.

¿Esta es la obra del cisma!

¿Puede ni debe perdurar esta situación de tanto maleficio para Murcia?

Sobre esta pregunta deben meditar los directores de la política murciana y los periódicos locales como órganos de opinión. Sobre esta pregunta debe meditar, singularmente, la noble y bondadosa persona que sime en esta provincia la autoridad del partido de su apellido ilustre.

Podría pedirnos que piadosamente echáramos un velo sobre el pasado. Pero nadie, absolutamente nadie que sienta amor por Murcia, puede cruzarse de brazos ante el porvenir con relación al asunto que nos mueve a escribir el presente artículo.

A las irremediables realidades que padece el Ayuntamiento y que dejamos apuntadas, no debemos tolerar que se sumen otras que, por fortuna, aun tienen remedio. El Presupuesto ordinario actual es un «buitelo» y el Plano de población, no sabemos si vigente o no, otro «buitelo».

El Presupuesto vigente (lo arrastramos de tiempos en que el señor Hilla era alcalde de Murcia. Don José Pérez Mateos, verdadero autor de aquel Presupuesto, al suceder en la Alcaldía al señor Serrano, de prisa y corriendo corrigió su obra para darla al público. Pero, aun así, el Presupuesto actual es deficientísimo, necesita una reforma fundamental hasta donde le permitan los desatinados contratos existentes.

¿Es que vamos a detenernos en esta obra de regeneración económica con el propósito de preparar el fracaso al alcalde que venga después?

El Plano de población necesita reformarse, igualmente, si formalmente pensamos en la transformación de esta ciudad. Hay que purgarle de utopías, sustituyéndolas con líneas realizables.

Y... ¡sobre todo y por encima de todo! hay que abastecer urgentísimamente de agua a Murcia, pues como dice el director de este periódico, mi querido amigo Jara Carrillo: «Es una vergüenza que exista el problema de abastecimiento de agua en una ciudad que la divide un río caudaloso.»

¡Malditas pasiones!

HERNÁN GARCÍA.

José Rocio se ha pedido la mano de la señorita murciana María del Pilar Rigo, cuyo enlace se verificará en breve, también se anuncia para pronto la boda de la joven María Teresa Pérez Sánchez con el joven Monserate Lozano.

Enviarnos por adelantado nuestro parabién a los enamorados futuros contrayentes.

El padre Cubi Se encuentra en esta ciudad nuestro ilustre paisano don Manuel Cubi actual penitenciario de uno de los templos de Zaragoza, que fué sacerdote de la Compañía de Jesús.

Hace cuarenta y dos años que falta de esta su tierra natal el padre Cubi, quien ha ilustrado a su patria chica como orador de grandes vuelos y publicista católico de justa reputación.

Conserva en Orihuela familia y afezas amistades que ha renovado, recibiendo el testimonio de admiración de sus paisanos de esta época. Sea bien venido.—C.

Las escuelas de adultos

Por autorizado conducto sabemos que en el presente curso acuden a todas ellas numerosos alumnos, lo cual indica que en esas clases se hace labor fecunda y que nuestra actual juventud huye con excelente acuerdo de la ignorancia.

Sabemos asimismo que el Inspector jefe señor Cazaña, entusiasta como siempre de la cultura popular, viene girando frecuentes visitas a dichas escuelas, no solo para conocer su funcionamiento, sino para adquirir multitud de datos que seguramente llevará a sus registros oficiales para con ellos probar la bondad de esos centros de enseñanza y corregir si advierte en ellos alguna deficiencia.

Nosotros aplaudimos la labor de esas clases y del señor Cazaña y nos congratulamos muy de veras, en saber que éste, sin perder la seriedad a que le obligan tales actos, hace sus visitas en medio de la mayor sencillez y modestia, dando a los adultos muy saludables consejos sobre puntualidad y aplicación, y alentando a los señores profesores a que persistan en sus tareas educadoras e instructivas.

LORCA

Una salvajada La guardia civil de Lorca ha detenido al sujeto Andrés Mulero Rojo, autor del intento de descarrilamiento del correo.

Este individuo arrancó dos bloques de piedras, de los que hay en los caminos para marcar el número de kilómetros, y los soltó sobre los rieles entre las estaciones de La Hoya y Lorca.

Al aproximarse el correo, el jefe de la última estación, que casualmente se dio cuenta de las maniobras del criminal, hizo señales de alarma al correo.

El maquinista frenó rápidamente, pero la máquina dió un fuerte topezo contra las piedras, causando algunos desperfectos.

Entre los viajeros cundió la consiguiente alarma. Mulero Rojo ingresó en la cárcel.

De interés general

DEFICIENTE SERVICIO DE COMUNICACIONES

A consecuencia de una muy reciente supresión de trenes entre Aguilas y la estación del Empalme de Almerindicos, la correspondencia de Madrid y Murcia y con ella los viajeros todos, para aquella importante villa aguilena, ha quedado en un estado deplorable por el retraso que le ha producido.

Antes de la supresión, la combinación de trenes permitía la llegada a Aguilas del correo a poco más de la una de la tarde. Ahora, espera la correspondencia en el Empalme hasta próximo a las cuatro, y llega a la villa a las cinco y media: esto sin contar con los casi cotidianos retrasos, que, entonces la llegada se efectúa entre siete y ocho de la noche, horas completamente inhábiles para dejar despachada la correspondencia para el siguiente día, antes de las diez de la mañana.

La supresión por tanto de los trenes 2 y 3 de aquel ramal han proporcionado un gran perjuicio al comercio aguileno y a los viajeros entre esta y aquella villa que fuerza es que cuanto antes quede subsano si la buena voluntad preside en quienes están obligados a resolver esta perturbación tan sin fuste producida.

Y ya que tenemos la pluma en la mano, aprovecharemos esta ocasión para protestar una vez más del defectuoso y raquítico medio de transporte de la correspondencia entre Alcantarilla y Granada, actualmente por un coche incapaz para el servicio destinado e impropio ante la importancia de la expedición postal de esa línea.

No sabemos por qué hay resistencia a cambiar de vagón correo por esa línea, pues actualmente se hacen tan deficientemente el servicio, y de ello hemos sido testigos, que nos extraña que el personal se avenga a aceptar tan inadecuado medio de transporte en que la mayoría de los días se les hace menos que imposible el realizar las operaciones con la garantía necesaria.

Creemos también que en este asunto no debe dilatarse la pronta emienda, suprimiendo el vagón actual por el que corresponde de la Dirección General de Comunicaciones. Seguiremos con interés la solución de esto.

Obra de arte

Expuesto en un escaparate de la Tzaparía, hemos visto una marina pintada por el nuevo delineante de obras públicas don Manuel Sanz Binegas.

Es un estudio de aguas y peñas muy acertado, en el que se revela su autor como gran conocedor de este género de pintura.

La ola, al romperse, se desgrana como una explosión y dibuja en el aire el abanico de su espuma: este es el acunto.

Todo el primer término, caliente, umbrero, es de más exacta justeza e intensidad que los segundos y últimos términos. Como es sólo un apunte, un estudio del natural a impresión, no podemos precisar mejor nuestro juicio sobre el artista.

Ya de él hablaremos cuando realice la exposición que prepara para el Circo de Bellas Artes.

Sirvan estas notas sólo de presentación del artista al público de Murcia y de saludo cordial al comproyinciano querido.

D. S.

„EL LIBERAL“ en Melilla

CRONICA

Días pasados publicó «La Correspondencia de España» una crónica de su correspondiente de guerra en Melilla, respecto a la política que después del desastre seguimos en Marruecos; con afortunado acierto, por ser dicho trabajo fiel reflejo de la verdad. EL LIBERAL de Murcia reprodujo la crónica. Muchas y muy deplorables verdades tuvo el atrevimiento de decir el cronista de guerra del colega madrileño, pero todavía si queremos analizar en toda su amplitud los derrotos que se siguen, nunca nos podrán convencer de su eficacia.

Todo el que diga que en Melilla no se ha castigado a los indígenas, o no ha reconocido los territorios recuperados, o falta a sabiendas a la verdad. Tenemos que reconocer que nuestras tropas han castigado energicamente a los traidores... en los bienes que estos poseían; es de lo único que a estas horas pueden dolerse los indígenas, pero en lo material, en nuestra lógica justicia sobre los que cobardemente asesinaron a nuestras mujeres e hijos, a eso aún no se ha llegado, y tenemos con sobrado fundamento que se llegue. No es uno, son muchos los casos que diariamente estamos contemplando; moros que más de un testigo vieron hacer armas contra nosotros, son admitidos nuevamente al servicio de nuestra policía indígena. El célebre moro llamado «Cabeza Gorda» tipo conocidísimo en Melilla donde ha vivido desde el año 909, en continuo tráfico de negocios con nuestras tropas, y que a raíz de los sucesos se marchó con la harca haciendo la guerra desde el Gurugá, le he visto pasearse cómodamente en un auto, por la carretera de los Tejares; no se nos puede tachar de inexactos puesto que un paisano llamado Albaterra que durante varios días estuvo prisionero, y que por cierto le unía con dicho indígena cierta amistad, le vió más de una vez junto a los cañones que disparaban contra la plaza, observando con sus prismáticos el efecto de las granadas. Y este moro infiel, este moro que daba muestras de sincero regocijo cuando se disparaba contra nosotros desde el montañoso matorral, pasa su obesa figura entre nuestros soldados que no ignoran su deslealtad; no podemos comprender esta política; hechos como este son de bastante naturalidad para influir en el ánimo de nuestras tropas.

El oficial de Alcantara señor Nieto, pues en conocimiento de sus superiores que cierto moro admitido en la «Idala» de la harca amiga, había sido el que disparó su fusil en la persona de su capitán, no sabemos como habrá sido acogida la denuncia, lo cierto, lo rigurosamente exacto es, que el referido indígena continúa en la «Idala».

No es que nosotros vayamos a pedir el exterminio total de esa raza, pero parece ser que pronto hemos olvidado que la verdadera causa del desastre, fué la excesiva benevolencia que tuvimos con el moro. No nos cansaremos de repetirlo, oreamos un absurdo el continuar idéntica política que precedió al desastre. Pero señor! Si un médico tiene un

enfermo, y aquel dudando de la enfermedad de éste, receta como ensayo una medicina, y ésta agrava al paciente en vez de curarle, lo lógico, lo que el doctor más imbecil haría, sería cambiar de receta; pues bien aquí nos hemos empeñado en no cambiar la receta, y nos va a suceder como al doctor, con la insignificante diferencia que el médico en este caso ha de ser la víctima.

Con hoy ron dos los días que estamos incomunicados con la península, nuestros soldados, meidos ya en el corazón del Rif, llevan dos días de temporal fatioso, adivinamos las penalidades que nuestros valientes soportan por la patria; y estamos en Diciembre y sin que nuestro ejército disponga del número de tiendas de campaña suficientes.

F. MARTINEZ.

3-12-21.

Después de la cacería de Mudela

Madrid 7, a las 6 t.

En el expreso de Andalucía han llegado a Madrid el rey, Romanones y los demás cazadores que fueron de excursión a Mudela.

Esperábamos en la estación Maurra, los ministros de Gobernación y Guerra, el gobernador y el director general de Orden público.

Los periodistas preguntaron a Romanones si había cazado alguna pieza buena, a lo que contestó el Conde que su viaje a Mudela no fué como político sino como aficionado a la caza.

Las víctimas de la campaña

En memoria del teniente coronel señor Piqueras

Mañana 9, a las diez de la misma, se rezará una misa en la Iglesia de San Juan Bautista por la memoria del prestigioso teniente coronel don José Piqueras, muerto gloriosamente durante el desastre de Julio en Marruecos, y demás compañeros de armas víctimas de la campaña.

La primera piedra del nuevo cuartel

Nuestro estimado amigo el gobernador militar de la plaza, general Ortega, nos comunica en atento besa la mano que por causas ajenas a su voluntad ha sido suspendido el acto de colocación y bendición de la primera piedra del nuevo cuartel de infantería, que había de celebrarse en la mañana de hoy.

Ignoramos si ha sido aplazada la fecha o la suspensión se ha hecho por tiempo ilimitado.

UNA DENUNCIA

Se nos presenta en esta Redacción el «maestro de cornetas de la Banda de la Casa de Misericordia, José Pacheco Sánchez, el cual nos denuncia que hace varios días le detuvo la guardia civil del Palmer por simples sospechas y durante dos horas fué objeto de un desconsiderado y violento trato de obra y de palabra para hacerle confesar que era autor del delito de que se le acusaba.

Como al día pudo comprobarse que era inocente, fué puesto en libertad, habiendo estado enfermo algunos días con motivo del trato de que fué objeto.

Sin quitar ni añadir trasladamos la denuncia al digno teniente coronel del prestigioso Cuerpo, en la seguridad de que la depuraré cumplidamente y dejará las cosas en su lugar, bien castigando a los guardias si resultara cierta o haciendo resaltar la sinrazón del denunciante si resultara falsa.

De ambos modos, el prestigio del benemérito Instituto no perderá nada.

EL LIBERAL publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda anticipación y urgencia.

ORIHUELA

La corrida de Navidad

Parecía que la empresa de la Plaza de Toros no tenía propósito de dar este año la célebre corrida de Navidad puesto que a estas alturas nada se decía de eso; pero parece también que ha cambiado de propósito, teniendo en cuenta que este espectáculo es siempre un negocio y ha tomado el acuerdo de celebrarla.

Se están haciendo las gestiones correspondientes para contratar toros, comprar toros y disponer los premios que se han de rifar y así que todos esos elementos estén reunidos se dará a conocer el cartel; lo cual será muy en breve teniendo conocimiento el público por EL LIBERAL que será el periódico que como siempre, antes dará esta noticia.

Un aviso de correos

Nuestro estimado amigo el administrador de correos de esta ciudad don Aurelio Alonso, nos ruega pongamos en conocimiento del público, para que no sufra retraso en llegar a su destino la correspondencia que se

dirija a Madrid, que aquella capital se ha dividido en diez secciones y que a las cartas deberá ponérselas además de la dirección hasta ahora corriente, el número de la sección a que corresponde la calle donde habita quien haya de recibirla, y para conocimiento de todos ha colocado carteles con las indicaciones precisas en los puntos céntricos y de reunión y concurrencia en esta ciudad, así como en la Central de Correos de esta ciudad.

El mercado semanal

Hoy hace un día espléndido que ha contribuido a que el mercado semanal sea espléndido también.

Hay una concurrencia enorme haciéndose imposible el tránsito por todas las calles de la ciudad. Se realizan importantísimas y muy numerosas transacciones.

Han experimentado baja en los precios los pavos, que se han vendido hasta veinticinco pesetas los monumentales.

Bodas próximas

Para nuestro distinguido amigo el profesor de Instrucción pública don

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Juan D. Miñano Rivas Administrador principal de Correos de la provincia de Castellón de la Plana que falleció en la citada capital el día 8 de Diciembre de 1919 R. I. P. En sufragio de su alma, se aplicarán todas las misas que se celebren desde las ocho hasta las doce, mañana 9, en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, de esta capital. Su viuda, hijos e hijos políticos que le dedican este recuerdo: Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos sufragios, anticipándoseles por ello su eterna gratitud. Murcia 8 de Diciembre de 1921. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las madres de los soldados prisioneros

Una Comisión de huertapas, madres y parientes de soldados prisioneros en Africa, se han acercado a El Liberal a significar su agradecimiento al gobernador por las esperanzas de gestión decidida que les ofreció la primera autoridad civil y los consuelos que hubo de prodigarles, por lo que salieron muy complacidas del gobierno civil.

NOTICIAS

Enflaquecimiento. Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de S&S de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará matiné en el Casino.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 8 y 1/2 por 100 Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Federación de Dependientes

Una velada. Con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, se celebrará en la Federación de Dependientes una solemne velada en la que tomarán parte las señoras Margarita Garcet e Isabel Aguilár, el violínista don Gabriel Colodrán y el pianista señor Carrasco. Después de la velada se celebrará un baile en el que ejecutará un selecto programa el sexteto que dirigen los señores Almansa y Goxioles. La velada dará comienzo a las nueve y media en punto.

ALICANTE

La vida a salto de mata

Tipos pintorescos. A poco que esfuerzan su memoria nuestros lectores recordarán seguramente de este pintoresco personaje que yamos a presentarles. Trátase de un aventurero famoso, que, tras un largo eclipse, acaba de resurgir dispuesto a resanar al parecer sus ingenuidades y nada vulgares hazafas. Recordemos. En cierta ocasión, cuando se hablaba del próximo enlace de don Alfonso de Borbón con la princesa Rusa de Battemberg, cierto día, una mano misteriosa y hábil logró introducir en la balsa diplomática una carta anunciando la próxima arribada a España del príncipe Leopoldo, hermano de la futura reina.

Y en efecto: Pocos días más tarde se presentó el príncipe; elegante, correctísimo, mandando en su porte, aristocrático en sus modales, desenveño y diplomático en sus palabras. No cabía duda. Estuvo en Barcelona, en Toledo, en Valencia; le acompañaba su secretario, un inglés recordado a tijera y un ayudante de órdenes español. Este había recibido tan honroso encargo del Gobierno: era una obligada atención al joven príncipe. Esto debió fotografiar. Y algunos periódicos gráficos madrileños tuvieron la satisfacción de dar al público la estampa del egregio huésped.

Y cuando el príncipe llegó a Toledo quiso honrarle el señor arzobispo sentándole a su mesa, merced que le fué concedida inmediatamente. Durante la comida acercóse el secretario del príncipe y visiblemente turbado habló en secreto con su alteza. No tan en secreto que las palabras dejase de percibir las también su eminencia el arzobispo. Ahí es nada; el mayordomo del príncipe acababa de marchar a Madrid conforme se le había ordenado. Se había llevado las maletas. Y con ellas, discretamente, por supuesto, todo el dinero disponible. El príncipe no dió importancia al hecho. Y ello pareció exasperar un poco al fiel secretario; respetuosamente advirtió a su señor, que era preciso dejar las acostumbradas licencias, efectuar unos pagos, distribuir unas propinas...

No pudo resistir más el señor arzobispo. Y pidiendo rendidamente haber abierto sus ojos a lo que no le importaba y se decía con tan ostentoso secreto, ofreció su modesta botica.

Resistióse mucho el príncipe. Pero el señor arzobispo acabó de sabor por boca del secretario, que con cuatro mil duros podía salirse del paso. Aquel apuro de momento: nada más que de momento. Y el señor arzobispo se consideró felicísimo por aquella ocasión que se le ofreció de poder servir tan eficazmente al futuro anfitrión de nuestro soberano. Nadie dudará que aquellas veinte mil «beatas» salieron para siempre del seno de la iglesia. Poco después se descubrió el trama. El príncipe no era más que un sujeto, que, haciéndose pasar por tal príncipe le había tomado las quelejas a las personas más respetables y encoquetadas. Le metieron en la cárcel, estuvo algún tiempo en Ceuta y aquí paz y después gloria.

Hace días se recibió en el Hotel Simón de esta capital una carta anunciando la próxima llegada de un distinguido empleado de la Compañía naviera Puñillos. Era el sobrecoche del «Infanta Isabel». La carta firmábase al parecer, el capitán.

Y con toda puntualidad se presentó el viajero, que debidamente recomendado, recibió los más exquisitos agasajos. Lo primero que hizo fué coger el teléfono y llamar a varias personas conocidísimas y de solvencia notoria. Ninguna se hallaba en casa casualmente. Y aquél dejaba recordo de su llegada y anunciando una próxima importantísima visita. También, distraídamente, dejó olvidada sobre una mesa una tarjeta con un escrito de persona prestigiosa y conocida que hablaba sin negocios y de próximas entrevistas.

Pero dió la pizara casualidad que al dueño del Hotel, un poco asomado, se le ocurrió pedir a Barcelona ratificación a la carta. Y la contestación resultó fatal para el supuesto sobrecargo, que, después de interrogado por el capitán de Seguridad señor Alegria, quedó detenido.

El hombre protestó enérgicamente. Y en nuestra presencia cuando ya se encontraba en la Comisaría de Vigilancia redactó un telegrama diciéndonos a su mujer:

«Presentate a Martínez Anido y dile que me han detenido en Alicante. Que te telegrafie a este gobernador diciéndole quién soy.—Emilio.» Se llama el sujeto en cuestión Emilio Sampedro Bienes. Es el mismo, que, habiéndose pasar por príncipe, recorrió hace años media España.—6 Diciembre.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 8 de Diciembre de 1921.—Jueves.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora.—Santos Eutiquiano I y Macario.—Santa Ester, reina.

—La Misa y Oficio divino son del Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, Patrona principal de España, con rito doble primera clase conmemorativa y color azul.

Mes de Diciembre: El mes de Diciembre consta de 31 días.

Está consagrado a la Inmaculada Concepción.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 8 de Diciembre de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de la Purísima.

El día 9 en la Purísima.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

ORACIONES. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudas.

—En San Nicolás.—Novena del Santo Titular, a las tres y media de la tarde.

Novenas de la Purísima. En San Juan Bautista.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones, predicando don Joaquín Dardí.

En el Carmen.—Por la tarde al toque de oraciones; la última noche predicará el señor cura don Sotero González Lerma.

En la Morced.—Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cinco y media, predicando don Félix Sánchez García.

En Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cinco y media. Predica el padre Francisco A. Hitos.

En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de siete y media.

En San Andrés.—Por la mañana en misa de ocho.

En Santa Catalina.—Por la tarde al toque de oraciones. En la Catedral.—Por la tarde a las cuatro y media. Misa de Pontifical y Bendición Papal, predicando don Paulino Prieto Parado. En la Misericordia (San Esteban).—Al toque de oraciones. En San Miguel.—Al toque de oraciones, predicando don Saturnino Fernández Sánchez. En San Antón.—Por la mañana en la misa de seis y media y ocho y por la tarde al toque de oraciones, predicando don José M. Navarro. En la Purísima.—Por la mañana en la misa de diez y cuatro y por la tarde a las tres y media. A las siete Misa de Comunión de Regla; a las diez función solemne, predicando el padre José Urbesalgo. En Madre de Dios, a las ocho la función, predicando don Bernardo Frasco Peñarocha, por la tarde a las tres y media el mismo orador. En Zarandona.—Por la tarde al toque de oraciones. En la función de la mañana predicando don Bernardo Frasco Peñarocha y por la tarde don Saturnino Fernández Sánchez. En Cobatillas.—Por la tarde al toque de oraciones. La función a las ocho y media, predicando el señor don José Antonio Verdú Gil.

En Santa Catalina.—Por la tarde al toque de oraciones. En la Catedral.—Por la tarde a las cuatro y media. Misa de Pontifical y Bendición Papal, predicando don Paulino Prieto Parado. En la Misericordia (San Esteban).—Al toque de oraciones. En San Miguel.—Al toque de oraciones, predicando don Saturnino Fernández Sánchez. En San Antón.—Por la mañana en la misa de seis y media y ocho y por la tarde al toque de oraciones, predicando don José M. Navarro. En la Purísima.—Por la mañana en la misa de diez y cuatro y por la tarde a las tres y media. A las siete Misa de Comunión de Regla; a las diez función solemne, predicando el padre José Urbesalgo. En Madre de Dios, a las ocho la función, predicando don Bernardo Frasco Peñarocha, por la tarde a las tres y media el mismo orador. En Zarandona.—Por la tarde al toque de oraciones. En la función de la mañana predicando don Bernardo Frasco Peñarocha y por la tarde don Saturnino Fernández Sánchez. En Cobatillas.—Por la tarde al toque de oraciones. La función a las ocho y media, predicando el señor don José Antonio Verdú Gil.

ESPINARDO

Sufragios

Hoy se han celebrado, en el parroquial de este pueblo, misas desde las ocho hasta las once y media, por el eterno descanso de don Francisco Flores Muelas (q. e. p. d.) Desde el comienzo hasta la terminación de los piadosos actos, el templo se ha visto muy concurrido, demostrando con ello, el aprecio y estimación que disfrutaba el finado, así como las generales simpatías que su distinguida familia goza en esta localidad.

Al dar cuenta de estos actos reiteramos a la familia nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que, arrojando interpretamos el sentir general de este pueblo, brindamos a nuestro querido amigo, don Juan Díaz, culto concejal que en el Ayuntamiento «murciano, tan dignamente ostenta la representación de Espinardo, la siguiente idea en la cual, gran cariño ha de convertirla en realidad.

El querido amigo, que hace días ha bajado a la tumba, era un preclaro hijo de Espinardo; sus excelentes prendas le conquistaron el aprecio y consideración de todos, su vida fué una consagración al trabajo y al bien de su pueblo; causa por la cual, será eterna su memoria.

En honor a sus merecimientos, el más modesto homenaje, que en la actualidad rendirse puede es, que una de las calles de Espinardo, que bien puede ser la llamada Nueva, ostente su nombre. Esperamos, que, en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, nuestro concejal, solicite que el nombre de don Francisco Flores Muelas sirva para denominar una calle de esta localidad, con lo cual, Espinardo se sentirá orgulloso y demostrará con ello, una vez más, que sabe hacer justicia, y rendir público testimonio de aprecio al mérito y valer de sus buenos hijos.

Nataleto

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora doña Luisa Flores, esposa de nuestro estimado amigo don Juan Navarro. Nuestra felicitación a los dichosos padres.—Corresponsal.

FUT-BOL

El Gimnástico de Valencia en Murcia. Esta tarde en la Torre de la Marqués vamos el primer partido de los dos que ha de jugar aquí con el Levante el Gimnástico F. C. de Valencia. Este equipo es uno de los de primera fila en la ciudad del Turia y es de esperar por este motivo un buen encuentro.

Teatro Romea

Con «El duquesito o la Corte de Versailles» hizo anoche su presentación en el coliseo municipal la compañía de opereta y zarzuela de González Serna. El público no vió defraudadas sus esperanzas; es una compañía muy conjunta que mereció el aplauso de la concurrencia. Nada más puede decirse de esta compañía, pues «El duquesito» no se presta a demostrar las cualidades de cada uno de los artistas, a excepción del personaje de Richalieu que fué bien interpretado por la señorita Iborra. «El duquesito», por desenvolverse entre la gente cortesana de Versailles es presentado con gran lujo y con magnífico decorado: es una verdadera exhibición de mujeres y trajes que llama poderosamente la atención.

En cuanto a ellos, hasta ahora nada puede decirse. Esperamos otra ocasión para informar a los lectores de la valía de los artistas. Sólo nos limitamos por hoy a recomendar el espectáculo. Se nos encarga hagamos contar que las funciones de la noche darán comienzo a las nueve y media en punto y que la primera sesión vermouth será el viernes a las cinco y media de la tarde. D. S.

Boletín Oficial

La suscripción popular y patriótica «El Boletín Oficial» publicado ayer inserta detalladamente la recaudación hecha para costear los aeroplanos que Murcia regaló al ejército de operaciones. Dicha suscripción arroja un saldo de 12.663'35 pesetas, cantidad que ha sido posteriormente aumentada con 204 pesetas procedentes de distintos donativos. Este saldo ha sido destinado a la compra de cochetetas para los soldados.

Lo del discurso de Alfau

Por teléfono. Todo arreglado. Madrid 7.

La nota aguda del discurso del viernes de Alfau, que ha perdurado en comentarios durante tres días acabó hoy con estrépito por la intervención del general Luque y de Hontoria, quienes pusieron las cosas en el lugar que correspondía, aportando documentos oficiales y deshaciendo la acusación formidable, que quedó reducida a una triste equivocación. Porque se ha demostrado que el plan famoso sobre las operaciones en Alhucemas, no era obra ninguna oculta sino plan aprobado por el Gobierno, y redactado por el general con mando en la zona de Melilla y con anuencia y por mandato del Gobierno y por el mismo Alfau. El incidente terminó, desapareciendo todo el interés que había por las sesiones del Senado.

ZARAGOZA

Por teléfono. Madrid 7. La policía ha detenido a dos sindicalistas que pertenecían al comité secreto que decretaba actos de violencia. Se persigue a otros dos sujetos peligrosos.

Del extranjero

ROMA. Príncipe turco asesinado. Madrid 7. El príncipe Said Ali-Bajá, gran visir que fué del sultán de Turquía, ha sido muerto a tiros de revolver por un desconocido, mientras pasaba en un coche. Falleció al ser conducido al hospital.

PARÍS. Las declaraciones de Briand. El senado ha aprobado por 244 votos contra 12 las declaraciones de Briand y la gestión que realizó en Washington.

La extradición de Nicolau

Por teléfono. Madrid 7. El director de Seguridad ha desmentido las noticias de Barcelona relativas a la negativa del Gobierno alemán a conceder la extradición de Nicolau y su esposa. Si se siguen los trámites acostumbrados para concederla, confía en que terminará pronto.

Sección Financiera

Por telégrafo. COTIZACIÓN. Madrid 7.—A las 3 y 1/2. Interior... 67'95. Ext. 00'00. Fréncos. 00'00. Amortizable. 90'20. Amortizable nueva. 90'20. Marrón. 527'00. Turcos. 600'00.

CAMBIOS.

Francia... 53'35. Libras... 28'76. Marrón... 3'35.

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. SE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Interesantes noticias de Melilla

Melilla.—Continúan presentándose cabileños de Quebdana, Uad Setuy Beni Uquil.

—El caud de Segangan ha entregado armamentos solicitando el perdón. —Ahora serán desarmadas totalmente dichas cábilas, abonando los daños originados y sufriendo después el castigo que se le imponga.

—Entre los siete prisioneros rebeldes capturados figuran dos desertores de las tropas regulares durante la retirada de Annual. Los tres han sido fusilados.

—En un tejaz cercano a Nador se han encontrado cuatro cadáveres momificados.

—Las autoridades militares están explorando la voluntad de los médicos del Ejército que quieran trasladarse a Axdir con objeto de asistir a los prisioneros.

—El moro Dris-Ben-Said se ha trasladado a Tetuán desde Alhucemas, llamado por Berenguer y llevando instrucciones relacionadas con el rescate de los cautivos.

—El caud de la posición de Zoio, además de prometer la entrega de un cabo de caballería de Alcántara que tiene en su poder, ha ofrecido facilitar el rescate de numerosas familias colonizadoras que residían en aquel pueblo.

Noticias de Ceuta

Ceuta.—En la posición de Faha-min, grupos de bandoleros moros se acercaron de madrugada a los parapetos, intentando asaltarlos, a pesar de estar la noche oscurísima y lloviendo torrencialmente.

Los centinelas advirtieron la presencia de los bandoleros, tiroteándoles. Aoudieron las guardias avanzadas y comenzaron la defensa siendo tiroteados por los moros.

Estos se alejaron viéndose desahucados, pero continuaron haciendo algunos disparos sueltos.

Las guardias continuaron en el parapeto en previsión de que volvieran acercarse los grupos.

Al amanecer se hicieron desoubiertas por los alrededores de los montes inmediatos, no encontrándose nada anormal.

El servicio de la aguada y el de recogida de leña ha continuado realizándose sin novedad.

Las tormentas continúan causando grandes daños en los barracones, parapetos y tiendas de campaña de las posiciones avanzadas.

—Han marchado a Uad-San un centenar de legionarios llegados últimamente a Ceuta, instruidos recientemente para completar la compañía. Sostuvieron combates en Tagniss y Monte Magán.

Noticias de Larache

Las tropas de artillería han celebrado festejos con motivo de la festividad de su Patrona.

—El general de ingenieros, Vives, después de inspeccionar el servicio de esta zona, ha regresado a Tetuán.

—El tiempo ha mejorado bastante. Lagran tormenta de los últimos días ha causado daños importantes en los campamentos y en las posiciones.

—El hermano del fondista Luis Fuentes, cuyo paradero se ignoraba desde que se cometió la agresión contra los esposos Coma, en el camino de Tánger, ha recibido noticias fidedignas de que está prisionero y en buen estado de salud.

Ha comenzado a realizar gestiones para rescatarlo.

—Continúa activamente en la zona francesa los trabajos del ferrocarril de Tánger a Fez.

—Noticias de Arcila dicen que los moros han arrojado a la playa más de un centenar de vacas ahogadas procedentes de un vapor francés que las conducía a Melilla y las arrojó para evitar zozobrar.

Noticias de provincias

Zaragoza.—Ha llegado un tren militar con material de puentes y el regimiento de ingenieros que procede de Melilla. Lo recibieron las autoridades y gran gentío.

San Sebastián.—La Diputación ha adquirido dos mil impermeables, dos mil pares de polainas y dos mil cochetetas para los soldados del batallón de Sicilia, que marchan a Marruecos.

ha recibido de las Cámaras hermanadas de la Península, donativos en metálico para la suscripción en favor de los pequeños comerciantes e industriales arruinados con motivo de los sucesos. Como son muchos, tocarán a una una pequeña cantidad, no obstante los buenos deseos de todos.

Una alocución de Cavalcanti

Cavalcanti ha publicado una alocución dirigida a los soldados diciendo que al ocupar Zaio se ha terminado parte de la actual campaña.

El enemigo, que se mostraba pujante y acometedor, es obligado ahora duramente ha reconocido la superioridad de nuestras armas y huye cobardemente.

Elogia el valor y la disciplina de los soldados, confiando en que se harán todavía más mercedores de la gratitud de la Patria.

Informes del campo moro

Tetuán.—Informes del campo moro aseguran que Abd-el-Krim ha remitido una carta a los representantes diplomáticos extranjeros en Tánger, pidiéndoles el apoyo de sus acciones contra las adquisiciones de España en Marruecos.

Está redactada en el mismo tono que la carta que dirigió a la jara y que fué leída en la mezquita de Tánger.

También los jefes rebeldes han escrito al periódico inglés «The Times».

Se desconoce quienes alientan esta campaña tan insistente desde el campo moro.

Nuevo hospital militar

Se trabaja activamente en Tetuán para terminar la obra del nuevo hospital militar.

Simultáneamente se están levantando 18 barracones que podrán alojar mil ochocientas camas.

El infante don Alfonso

Se encuentra mejorado del ataque de fiebre que padece el infante don Alfonso.

La dupuesa de la Victoria

Acompañada de su esposo marchará a Larache, por encargo de la reina, la duquesa de la Victoria, con objeto de instalar el hospital de sangre costado por la Cruz Roja.

Con el mismo objeto irá a Alcazar y Arcila.

Regresará a Melilla el primero de Febrero.

Tranquilidad.—Reconocimiento

Reina tranquilidad en las posiciones avanzadas.

Las tropas de Cabanellas han efectuado un reconocimiento en la cabilia de Uad Setuy y en la de Beni Uquil, sin ser hostilizados.

Continúa lloviendo

A causa de la lluvia no ha podido el coronel Riquelme efectuar incursiones en los vados del Muluya y otros lugares de la zona comprendida entre Zelnán y Monte Zlat, donde habitaban los moros que intervinieron en los saqueos de Zelnán y Monte Arruit.

Han sido razziados todos los poblados como castigo.

Cuatro cabileños fusilados

De los siete cabileños capturados durante la ocupación de Zaio por las tropas, han sido fusilados cuatro, por comprobarse que tomaron parte activa en la traición y asesinato de soldados.

Los restantes serán agregados a los cien prisioneros que hay en Melilla.

Los colonos de Zaio

Han llegado a Zaio algunos colonos que vivían allí, para apreciar los daños que han causado los rebeldes en sus propiedades.

La primera persona civil que ha llegado a Zaio desde la zona francesa ha sido nuestro cónsul en Uxda.

Varios grupos de moros se tiroteos

En las proximidades del río Kert un numeroso grupo de moros celebró junta.

Esta terminó de un modo violento, pues los congregados, que no vinieron a un acuerdo, se dividieron en varios grupos, tiroteándose durante varias horas.

Soldados que aparecen

En Monte Arruit se han presentado dos soldados del regimiento de Melilla.

Se llaman Francisco Blanco Molins y Antonio Jiménez López. También se ha presentado en la



¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS... SOLUCION PAUTAUBERGE... TUBERCULOSIS

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente... LABORATORIOS QUÍMICOS, Sección, n.º 21

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la COSULICH Societá Triestina di Navigazione ATLANTA

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la COSULICH Societá Triestina di Navigazione FRANCISCA

Fiebres de Malta y Paratíficas EN CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J. A. de Codina

ESTREÑIMIENTO HABITUAL TRATAMIENTO IDEAL CON PILDORAS ZEPHNAS PURAMENTE VEGETALES

Contratistas Si la práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGON ARMADO.

EMULSION MARRIL AL GUAYACOL de Aceite puro de Nigoda de Guayacul con Hipofosfitos de Calcio y Guayacul

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. The Royal Mail Steam Packet Company

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

VENTA de dos casas en el Paseo de Corvers. Razon Plaza de la Media Luna, 3, bajo.

Agencia Martinez Servicio de Encargos Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.

DIGESTONA "CHORRO" PIDASE EN FARMACIAS ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

Un Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponson du Terrail

Oliverio soltó la careajada. —Apuesto mi cabeza, dijo, a que no es Morlux quien se lo envía a usted.

¿Y usted que no proceden del señor de Morlux. —¡Oh, de seguro que no! —Y probablemente no sabré nunca de dónde vienen...

Hacia una luna llena tan clara como el día y el aire tibio estaba impregnado de los vagos perfumes de la primavera.

severo, que estaba lejos de parecerse al que llevaba el mismo nombre, en el lujoso hotel de la calle de Astorg, pros...